## 刷脸才能玩游戏?我们需要"细节控"

CHANG E FU KAN

玉渊杂谭

强制刷脸+联网公安平台进行身份认 证,最近一段时间,腾讯为旗下知名游戏 《王者荣耀》的登录祭出了"组合拳",目的 就是要利用技术手段控制未成年人的游戏 时间,防止其沉迷其中

一直以来,如何看待游戏产业,始终有 两种截然不同的声音。一种观点认为,游 戏产业是软实力的象征之一,其在创造了 庞大就业群体的同时,有益于对外进行文 化输出,应予以大力扶持;另一种观点则认 为,游戏容易导致自控能力较差的未成年 人玩物丧志,应加以严格管控。

一面天使,一面魔鬼,这的确是游戏的 特性。作为一个国家文化产业输出的主力 军,游戏产业本质上属于泛娱乐行业,它往 往将国产IP、经典故事以游戏的形式输 出,在获得金钱回报的同时,也会大大提升 国家的软实力。日本就在主机游戏的研发 上不遗余力,索尼、任天堂、卡普空等公司 推出的游戏产品、人物形象席卷全球,为全 球青少年所熟悉,日本游戏的经典IP"马 里奥"更是出现在2016年伦敦奥运会闭幕

式的舞台上。韩国曾经也是游戏输出大 国,由Webzen、NEXON等公司开发的网 络游戏,一度占据了大街小巷网吧里的每

过去数年间,我国游戏产业也获得了 快速的发展,尤其在手游市场上,国产游戏 已开始占领昔日日韩游戏盘踞的半壁江 山。然而,想要拿出一个响亮的品牌,就必 须有规范、秩序井然的市场环境,而非劣币 驱逐良币的丛林法则。过去半年,我国游 戏产业的日子并不好过。从今年3月开 始,决定游戏命运的版号不再发放,标志着 我国游戏产业正式进入严控时期。在政策 利空作用下,曾经傲居全球最大游戏公司 宝座的腾讯公司,半年来市值蒸发2300亿 美元,几乎相当于茅台+招商银行的体量。

政策性的宏观调控固然必不可少,整 个行业也正应借机自省。要想重新提振游 戏产业的口碑,摆脱导致青少年沉迷成瘾 的骂名,除了家庭和教育的发力外,游戏产 业自身也要抓住新技术普及应用的良机, 从细节上做好管控

洗尽黄沙始见金。唯有做好提升质 量、严格把控两方面工作,才能让整个产业 得以健康、有序地发展,擦亮中国游戏这块 崭新的招牌

摄手作

秋



扇舞金黄,银杏越千年

┗物种笔记

冬天就要来了,可天气却并没有开始 寒冷,树叶还未落尽,虫儿也还未完全绝 迹。安静的初冬阳光里染满了浓浓的明

是的,是银杏树。马上立冬的风将不 再柔软,一夜的冷风会扫去树上的色彩,把 所有生命的故事都封存起来,等待新一年 再次开启。而银杏恰是此年故事最后的歌 声,待到那独特的扇形叶子退去,只剩下满 树橙黄的果实,便开始安稳地睡去了。

很多人喜欢银杏的果实,尽管成熟的 银杏果会有浓烈的臭味,但是人们会小心 地搜集,然后剥掉臭臭的种皮,留下白玉似 的种子,这便是白果。老北京人都熟悉,百 无聊赖的冬天,在炭火上烀些白果,烤到种 皮出现炭黄,挑出来剥去外壳,金黄的种仁 软糯冒着热气,热乎乎的有些烫嘴,却十分 入口。白果的味道有些苦,但这样的苦味 却极配合冬天的冷,仿佛敲打了一下我们 的味觉——不能这样腻歪着了。

银杏是一种非常古老的植物,它的祖先 最早出现在古生代的石炭纪,即距今3亿年 左右。在石炭纪陆生植物大繁荣的时代,银 的形态了。二叠纪大灭绝之后,曾经在石炭 纪繁荣的蕨类木贼类大量灭绝,让银杏这种 具有种子的裸子植物获得大发展,在整个中 生代,银杏家族也是"人丁兴旺"。然而白垩 纪后期的大灭绝,让众多动植物物种走到了 尽头,曾经和银杏一起繁荣的恐龙就在这次 大灭绝中成为了化石。大多数的银杏类植 物也成了石头上的标本,只有少数银杏类植 物依然存活。新生代的气候变化巨大,漫长 的冰期让众多裸子植物败在了冰川之下,银 杏也难逃厄运,最后残存的拟银杏也从地球 上消失了。欧洲人从发掘的化石中认识了

银杏和它曾经的家族,却并不知道在遥远的 东方,这种长着奇特扇形叶子的远古植物, 依然还在延续。

在中国,也不知道是谁最先发现了银 杏,人们喜欢银杏的长寿,便把它移栽在庙 宇中。在南北朝之前,古籍中几乎没有提 及银杏,仅在汉画像石上有些类似扇形叶 片的树的形象。隋代开始,银杏的记载渐 渐多起来。古人称银杏作"枰",到了唐代, 银杏渐渐成为庙宇中常栽植树木,它的超 长寿命,深得人们的敬重。然而中国人遍 植银杏,北及东北,南至两广岭南,却很少 人见过野生的银杏树。直到近代人们真正 开始科学地关注这一树种时,才在浙江的 天目山发现几株年纪已经千年的野生银 杏。之后又有野生银杏树陆续被发现,它 们也大多年入古稀,而身边并没有多少可 以延续的小树。

银杏的适应能力异常强健,耐低温耐 干旱耐贫瘠,甚至在极端环境下也能得以 存活。但银杏传播种子的能力却十分有 限。因为银杏树形巨大寿命也很长,掉落 在母株附近的种子发芽之后没有办法熬过 "长寿母亲"的树荫,只能枯萎。而除了人 类,又少有其他动物会吃银杏的果实。这 是因为银杏的外种皮不但黏臭,还具有较 强的酸性和毒性,皮肤过多地接触还会引 起过敏和腐蚀。于是,银杏的果实自然掉 落后常常只会原地腐烂,直到坚硬的种子 裸露之后才会有鸟兽触碰。也正因如此, 自然中的野生银杏数量稀少且年事已高。

可再坚强的生命总有走到终点的一 刻,只有种子才能延续一个种族的生命。 倘若银杏没有遇到人类,恐怕这些残存的 野生银杏也终将敌不过岁月而灭绝。一线 生机出现在人的身上,这种原本与银杏毫 无交集的生物,发现了即将灭绝的银杏。 人们喜爱银杏的种子也喜欢它在秋天终了 之后的一树金黄,于是银杏重新繁荣起来, 跟着人类的脚步遍布世界……

## 卢芹斋的两面人生



近日媒体报道,一件疑似乾隆皇帝大 祀时所穿的龙袍出现在英国宝龙拍卖行网

站上,标价高达15万英镑,约合133.8万人 民币。辛亥革命之后,确实曾出现过大批 皇宫文物流散的情况。龙袍的原持有者英 国军官奥夫利·肖尔就是于1912年在北京 购得了这件龙袍,卖家是谁已无法查考。 这些年,流失海外的中国文物一直牵 动着国人敏感的神经,而谈及文物流失,大 古董商卢芹斋也就不可避免地浮出水面。

卢芹斋又叫卢焕文,浙江湖州人,出身贫 寒,曾在民国大佬张静江家做佣人。1902 年,他作为张静江的随员前往法国,在张的 通运公司里打工。正如卢芹斋所说,"20 世纪初,特别是1900年义和团运动时期, 很多中国陶瓷和其他古董趁乱出境,流入 法国,巴黎于是成了中国艺术品集散地。 当时,一只宋代小白瓷碗在山西的"进价" 是10块大洋,到了巴黎则可以卖到1万美 元的高价。就这样,通运公司抓住"商机", 挣了不少钱。

1908年,卢芹斋在巴黎建立了来远公 司,并游走中外,建起了自己的古董帝国。 第一次世界大战爆发后,巴黎乃至整个欧 洲的古董生意渐渐萧条。卢芹斋敏感地意 识到,战争已经将艺术中心从巴黎转移到 了纽约。于是1915年3月,他又将公司开 到了纽约。很快,在美国的第一笔生意成 交。他把湖州老乡庞莱臣手里的十几幅古 代名画倒卖给了美国的藏家弗利尔,售价 16500美元。这些画中的大部分至今还保 存在弗利尔美术馆中。

天生的商人头脑让卢芹斋在古董的名 利场中如鱼得水。慢慢地,他把自己打扮 成了文化大使,不但创造了一些词汇来描 述中国艺术史,还出版了不少图书和画 册。卢芹斋的古董铺也成了文化沙龙,他 还举办各种展览。在某种意义上,这个来 自中国南方的古董商人塑造着欧洲藏家对 中国艺术品的品味。当时的美国媒体报道 说,每年秋天卢芹斋的文物展,都会推出一 个系列,从青铜器、陶瓷、雕塑到其他艺术 品,引得人们翘首以待,兴致盎然。

此后,达到事业巅峰的卢芹斋开始出 人各种社交场合,热心公益活动,还经常对 来自中国的留学生解囊相助。抗日战争爆 发后,他还一度投入救亡运动之中。但这 一切并不能掩盖他在祖国文物流失中的所 作所为。如果说,他从私人藏家手中收购 和倒卖艺术品,还可以勉强视为经济行为 的话,那么,为偷盗者洗白文物,就怎么都 难辞其咎了。唐太宗李世民陵墓上著名的 昭陵二骏石刻,就是经由他的手进入费城 宾夕法尼亚大学博物馆的。此外,卢芹斋 还凭借复杂的买家和探子网络,成为倒卖 龙门石窟雕像最重要的古董商。他曾不无 狡黠地说,"或许,我的一些同胞,谴责我把 一些文物运出中国。现在,那些文物被认 为是国宝。我希望,他们应首先指责当地 居民。过去,他们对那些文物漠不关心。 我从祖国出口的任何文物,均是在与他人 竞争中从公开市场购买。可以说,我本人 从未从原址搬走过一件文物。"然而,套用 一句流行的话来说,没有买卖,就没有杀 戮。正是卢芹斋之流的存在,刺激了文物 偷盗行为。

早在1947年,郑振铎就呼吁要全力打 击盗卖古物的不肖子孙,把重要文物私运 出国的人,"简直是卖国行为,而应该处以 叛逆的罪名"。1950年5月24日,中央人 民政府政务院颁布了《禁止珍贵文物图书 出口暂行办法》等第一批保护文物的法规, 有效地制止了文物大规模外流的情况。而 此前,卢芹斋在上海的"货"已被扣留和查 封,他知道,自己的古董生意做到头了。但 在宣布结束自己的古董生涯时,卢芹斋还 自我辩护说,"我也坚信,所有艺术品没有 国界,它们作为无声的大使游走世界,让其 他国家的人民了解伟大的中国文化,进而 热爱中国。"

留心文物返回的人,可能会觉得卢 芹斋的话似曾相识,因为今天还有人持 类似看法。在他们看来,近代中国战火 纷飞,文物远渡海外,客观上反而起到了 保护作用。对此,大收藏家张伯驹的一 段话,足以辨正,"综清末民初鉴藏家,其 时其境,与项子京、高士奇、安仪周、梁清 标不同。彼则楚弓楚得,此则更有外邦 之剽夺。亦有因而流出者,亦有得以保 存者,则此时之书画鉴藏家,功罪各半 矣。"张伯驹为保护文物不惜散尽家产, 但他并不希望这些文物为子孙永保,更 不以此牟利,反而这样说道,"故予所收 蓄,不必终予身为予有,但使永存吾土, 世传有绪,是则予为是录之所愿也。"两 相比较,高下立判。





"那天,我正准备赶火车到上海看莫奈特 展,突然被院子里从天而降的鸟粪砸中,黑色 呢子大衣沾上了扎眼的白色。对着这片白,我 惊喜地发现———这鸟粪分明是一只大头大 眼的小鸟。我取出速写本开始描摹、上色,一 只栩栩如生的'便形鸟'就这样'出生'了。"

2014年之后,朱赢椿开始马不停蹄地在 世界各地寻找"便形鸟"的踪迹,不停地画。游 览于异国他乡,相比进艺术馆看展览,他开始 对广场上的鸟儿掠过时留下的各式各样的粪 便更有兴趣。至今,已经画了300多只。《便形 鸟》一书便由此而来。

在别人避之不及的鸟粪上"做文章",以此 为原型创造出千奇百怪、形态各异的"便形 鸟",还为它们"立传"。这是为什么?"从另一 个角度去看待最平常的,甚至是丑陋的事物, 却启发了自己去创造一个多姿多彩的世界,这 让我的内心获得极大的满足,享受到非凡的乐 趣。"朱赢椿在《便形鸟》的后记中写道。

2016年底,朱赢椿在南京师范大学里画 一只"便形鸟",有个小男孩看到他本子上的怪 鸟觉得很兴奋,问了他很多问题,朱赢椿便即 兴编了些故事给他听。后来孩子的妈妈也凑 了过来,满脸不可置信。走之前,小男孩问朱 赢椿,第二天能不能带他一起去观察鸟,并仰 头望着妈妈征求同意。"哪有时间去找怪鸟? 怪鸟都是骗人的。"妈妈没有答应,只是催促他

赶紧回去做作业,做完作业还要学钢琴。小男 孩很失望,几步一回头,看着他。

"毕加索说过,每一个孩子都是艺术家,问 题是如何在长大后仍保有这份天赋。小男孩 的目光让我决心把自己画的'便形鸟'结集成 册,因为我希望更多的大人能够看到这本书, 抽些时间陪孩子一同去寻找'便形鸟',保护好 一颗颗珍贵而不昂贵的好奇心。"朱赢椿说。

这让朱赢椿决心营构一个"便形鸟"的世 界。他的《便形鸟》由三部分构成,在"图谱"部 分,每一只鸟会对应一个颇有生趣的名字和一 段煞有介事的习性介绍,比如:单尾双翅三足, 颈后有火喷出,烈焰熊熊。常于午夜出现,所 到之处亮如白昼;"揭秘"部分罗列"便形鸟"原 型的拍摄、写生现场;"影像"部分则是将绘制 成形的"便形鸟"再还原到它的发现地。在给 "便形鸟"上颜色和命名的时候,还有意做了仿 古的艺术化处理,取法于《山海经》的写作风 格,希望看起来有点距离感和时间感,让人感 觉这是古代的东西。

也有人不能理解。在做一次《便形鸟》的 交流活动时,有家长在微信平台留言质问朱赢 椿:能不能有点尺度,这个适合给小朋友看 吗?"便形鸟"很丑、很可怕,不适合孩子。这让 朱赢椿非常担心,但当他把"便形鸟"复活成了 实物,却受到了孩子们的热烈欢迎,他们给"便 形鸟"画了很多画,写了很多信。

在朱赢椿看来,大人总是以自己对于美的 标准去要求小孩子,给他们看小鸭子、大白兔 和小绵羊。但其实小孩子更喜欢怪的、神奇的 东西。不要只是一味给他们灌输美、温柔、友 善,孩子的天性是一种没有理由的快乐,他们 会关注生活中不常见的东西。

"当我换个角度去看待鸟粪时,心中充满了 期待而非厌恶,因为背后有一个多姿多彩的世界, 等待我去发现、去描绘。"朱赢椿说。每个人的好 奇心里,都藏着一个科学家。这些珍贵的敏感与 探求,带我们遇见——生命被重新定义,材料寿命 在延长,歌声植根于黄土,自然又重返热闹……

## 大侠远行 江湖犹在

■文心走笔

我知道这一天迟早要来,只是没想到当它 真的来了,我还是会惊惶失色,眼泪自动翻出。

金庸先生离世,朋友圈刷屏达到空前的饱 和度,微博上送别几乎出动半个娱乐圈,陈小 春一句"小宝就此别过"引得无数网友泪奔。 其实,人固有一死,享年94岁,不是一件太过 悲伤的事,而且老爷子的武侠作品永远在那, 不生不灭。我想,大家心理上的撼动和不适, 大抵因为这是一场无奈的告别。

说金庸是中国最后一个士大 夸张。海宁查家,一门十进士,叔侄五翰林,家 学渊源赋予了他旧式文人的底蕴。在修身齐 家治国平天下相关问题上,金庸受大儒之风熏 陶,同时又悟出一套自己的价值观。他有入世 报国的情怀,奈何时运不济,遂将这套价值观 植入笔下的武侠小说。不能居庙堂之高,则处 江湖之远,不论写作还是办报,金庸心里笃定 着四个字"为国为民"。

金庸武侠作品塑造了华语世界的普世价 值,在整个华人圈影响深远,尤其对当代中国 人。恰逢特殊历史阶段旧戏曲、旧小说退场的 空白期,当《射雕英雄传》《神雕侠侣》《天龙八 部》等香港无线电视台于上世纪80年代拍摄 的一批影视剧,随改革开放浪潮挺进内地,国 人沸腾了。从此,小说原著和不断被翻拍改编 的电影电视剧,全面组成一个自成体系、亦幻 亦真的金庸武侠世界。

关于家国。"侠之大者,为国为民",是金庸 武侠的底色,以郭靖夫妇死守襄阳最为典型。 但金庸的家国情怀并不止于此——后来到萧 峰,一个身负汉人杀母之仇,又受汉人养育栽 培之恩的契丹人,回辽国做了官,又放不下大 宋百姓。面对两个与自己都大有渊源的国民 交锋,他实在找不到自处的方式,雁门关外天 高地远,竟无他容身之所。萧峰自我了断的悲 壮命运,是对侠之大者的另一种诠释:国是民 的国,民是天下万民。再到最后创作的韦小 宝,很多人不认为这位社会韦爵爷是武侠人 物,但小宝实则心中有大义。特别是在满汉问 题上,他的为民理念大道至简——管他什么人 做皇帝,只要老百姓有饭吃、有衣穿,能安居乐 业,就是好皇帝。金庸给出的爱国主义教育, 不单调,不灌输,一切水到渠成。

关于江湖。如果把"江湖"二字单拿出来 暮云平

说,让人首先想到的不再是两宋、元明、明清 之交纷乱的江湖,而是模糊了大历史背景的 笑傲江湖。所谓名门正派,却是伪君子、真小 人当道,满口假仁义,一肚子私欲,比之魔教 "千秋万载,一统江湖"那套更为不堪。这个 不涉及国仇家恨、改朝换代的江湖,包容性极 差,容不下曲洋和刘正风的知音情,像令狐冲 这样不拘理法、无欲无求的人也混不下去。 但他偏偏以个人魅力统领起一帮乌合之众, 不小心破坏了原本分江而治的正邪两派格 局,小说里遭人恨,现实里读着畅快。这是金 庸用讽刺和隐喻送给国人的成人童话。

关于侠骨。忠肝义胆、豪气干云的大侠 郭靖、萧峰;桀骜不训、至情至性的大侠有 杨过、令狐冲;温和内敛、优柔寡断的大侠有 张无忌、袁承志……无论何种性格,所有大侠 的成长、成名、成就履历其实都离不开一大要 素——善,仁者无敌即是秘诀。凡侠者,无一 例外有着悲天悯人的济世情怀,有的写在脸 上,有的深藏骨髓。金派大侠比之古派、梁派 等,更接近真实的人,更容易生发代入感。可 以说,以善、仁、悲悯为纲的侠义之道,或多或 少影响着每个金庸迷的处世哲学和方法。

关于柔情。问世间情是何物,直教生死相 许。金庸笔下各色情痴,不论主角、配角甚至 龙套,包揽世间柔情百态,往往令人不胜唏嘘: 段誉死缠烂打王语嫣终抱得如花美眷、无崖子 爱上自己雕刻的小姨子玉像、李文秀一骑白马 啸着西风伤心离开、杨不悔和殷梨亭不伦虐 恋、王重阳和林朝英相爱相杀……各种情不知 所起,各种怨憎会、爱别离、求不得的苦楚,比 某阿姨千篇一律的苦情痴男怨女更有质感、有 层次,更能打动人。金老的武侠世界,可言侠, 可言义,可言道,可言情。

一段段江湖儿女的快意恩仇,丰富了多少 少年的青葱岁月? 对于和我一样的很多人来 说,金庸称得上是历史文化老师、百科博物老 师、三观启蒙导师。他为我们开创了一个时 代。如今,他走了,我们伤心到讲不出再见, 因为惧怕曲终人散、星移斗转,

一个时代就此完结。 而人生最无奈的告

呜呼! 大 侠远行,江湖 犹在;回看射 雕处,千里



扫一扫 🦺 欢迎关注 嫦娥的秘密 微信公众号 🔳 🟝

